

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 197 (5485)

Вторник, 5 октября 1943 года.

Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 3 ОКТЯБРЯ

В течение 3 октября на Гомельском направлении наши войска продвинулись на отдельных участках вперед от 5 до 10 километров и заняли более 20 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Жавуница, Лозовица, Малашки, Слободка, Ушпитов, Васильевка, Загорье, Рыславль, Кириловка.

На Могилевском направлении наши войска продвинулись на отдельных участках вперед от 5 до 10 километров заняли более 50 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Глушец, Дроковка, Любаны, Гижня, Теляши, Березовка, Летяги, Закрупец, Гиженка, Клины, Дубно.

На остальных фронтах — усиленная разведка и артиллерийская перестрелка.

В течение 2 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 155 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 42 самолета противника.

* * *

На Гомельском направлении наши войска на отдельных участках продолжали с боями продвигаться вперед. Бойцы Н-ской части, отбив несколько ожесточенных контратак противника, уничтожили 400 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска, развивая наступление, заняли более 20 населенных пунктов. На поле боя осталось до 800 вражеских трупов. Захвачено 2 танка, самоходное орудие и 2 минометных батареи. Взято более 120 пленников.

На Могилевском направлении наши войска вели ожесточенные бои на рубеже реки Проня. Части Н-ского соединения, под сильным артиллерийским и пулеметным огнем противника, навели переправу и переправились на западный берег реки Проня. Решительным маневром наши части вынудили немцев к поспешному отступлению и нанесли им большой урон в живой силе и технике. Только на одном участке истреблено свыше 600 вражеских солдат и офицеров. Захвачены 4 батареи полевых орудий, 3 самоходных пушки, 65 пулеметов и много различного военного имущества. На другом участке части Н-ского соединения продвинулись вперед до 10 километров и заняли ряд населенных пунктов. При взятии одного из пунктов уничтожены 2 роты гитлеровцев и захвачен большой обоз с боеприпасами, вооружением и добром, награбленным немцами у местных жителей.

Наши летчики потопили в Баренцевом море транспорт противника водоизмещением в 6 тысяч тонн.

Самолеты-торпедоносцы Краснознаменного Балтийского флота нанесли удар по немецким транспортам в Балтийском море. Торпедирован и потоплен транспорт водоизмещением в 3000 тонн.

Авиация Черноморского флота наносила удары по войскам и плавсредствам противника. Потоплены 3 быстроходных десантных баржи и несколько

меститель Кюнкеле творили суд и расправу над мирным населением, грабили и убивали ни в чем неповинных людей. По далеко неполным данным, гитлеровцы за время оккупации расстреляли свыше 6 тысяч местных граждан. Более 20 тысяч мужчин и женщин, юношей и девушек — жителей города и района фашистские работорговцы насильно угнали на каторгу в Германию. Отступая под ударами Красной Армии, немецкие изверги взорвали и сожгли Первомайский завод сельскохозяйственных машин, азотно-черноморский завод, Крекинг-завод, кожевенный завод, обувную фабрику, два кирпичных завода, винный и пивоваренный завод, механизированный хлебозавод, маслозаводы 1, 2, мясокомбинат, завод „Рыбпром“, паровую мельницу, городскую электростанцию и железнодорожную станцию, институт физических методов лечения, городскую поликлинику, туберкулезный диспансер, педагогический институт, педагогический техникум, 18 школ, школу фабрично-заводского ученичества, клуб водников, клуб металлистов, клуб рабочих рыбной промышленности, клуб учителей, городской театр, краеведческий музей, городскую библиотеку, 4 санатория и много жилых домов города.

Несколько партизанских отрядов, действующих в Минской области, в конце сентября разгромили железнодорожную охрану противника и разрушили участок железной дороги протяжением в 6,5 километров. На помощь железнодорожной охране немцы выслали эшелон с подкреплением. Партизаны ружейно-пулеметным огнем выбили из строя паровоз и, не дав противнику времени приготовиться для боя, истребили свыше 200 гитлеровцев, а остальных обратили в бегство. Через несколько дней минские партизаны на другом участке дороги разрушили еще 5 километров железнодорожных путей и обстреляли немецкий воинский поезд, следовавший к линии фронта.

Пленный солдат 9-ой роты 3-го немецкого полицейского полка Якоб Горн рассказал: „Меня призвали на военную службу в апреле 1943 года. Я попал в запасной учебный батальон, расположенный в городе Хертогенбосс, в Голландии. Этот батальон готовил пополнение для полицейской дивизии, находившейся тогда в Праге. 9 августа батальон был срочно погружен и в полном составе отправлен на восточный фронт. Нас влили в 3 полк. В тяжелых оборонительных боях наш полк был совершенно обескровлен. К 15 сентября жалкие остатки полка были сведены в одну роту, насчитывавшую 140 человек. Через 3 дня и от этой роты осталось всего лишь 60 человек“.

Ниже публикуется акт о зверствах и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими властями в городе Осипенко (Бердянск): „Немецко-фашистские мерзавцы разрушили чудесный приазовский город и курорт Осипенко. Немецкие военные власти — фашистский гебитс-комиссар Белетто и его за-

Вся наша Родина живет и дышит победоносным наступлением Красной Армии. Радостно бьется сердце при звуках московских салютов. Мысли советских людей устремлены к голубому Днепру, к древнему Киеву. Полная сил наша свободная советская Родина трудится для завоевания победы. С удесятеренной энергией будут работать советские люди для того, чтобы приблизить час разгрома ненавистного врага.

(ИЗ ПЕРЕДОВОЙ ГАЗЕТЫ „ИЗВЕСТИЯ“).

Секретарю Обкома ВКП(б)

тов. ТОКАЕВУ

От Салпагарова Азрета Муссаевича

Я, участник великой Отечественной войны советского народа против немецко-фашистских извергов. В мае 1943 года выбыл из армии ввиду ранения.

Сейчас, в решающий момент борьбы доблестной Красной Армии против ненавистного врага, я хочу быть в рядах славных советских воинов и, не щадя сил и жизни своей, биться с врагом до полного его разгрома. Убедительно прошу Вас направить меня, как добровольца, в действующую часть Красной Армии.

Салпагаров, А. М.

Обязательство перед государством выполнено

Колхоз имени Ворошилова аула Красный Восток первым в районе рассчитался с государством по поставке картофеля.

Уборка картофеля в этом колхозе проходит успешно. Из плана 54 га на 2 октября бы-

ло убрано 50 проц. всей площади.

Рассчитавшись с государством по поставке картофеля, колхоз на днях заканчивает сдачу сена государству.

Д. Ш. Джутов.

Дают по полторы нормы в день

Колхоз „18 партсъезда“ аула Хумара приступил на днях к уборке картофеля. 71 колхозник занят сейчас на уборке. Колхозники, не считаясь со временем, честно трудятся, стараясь во время убирать эту важнейшую сельскохозяйственную культуру. Подавляющее большинство кол-

хозников дают по полторы нормы в день.

Одновременно колхоз „18 партсъезда“ организовал бригаду из восьми человек, которая выехала для уборки кукурузы на Эссентукскую прирезку. Туда же выехала и строительная бригада для постройки новых кукурузохранилищ.

С. Арифуллин.

КОМБИНАТ СЕВКАВЗОЛОТО НЕ ПОМОГАЕТ

До оккупации прииск Уруп был далеко не на последнем месте по выполнению производственных планов. Во время оккупации фашистские мерзавцы нанесли прииску колоссальный ущерб. Они сожгли все жилые постройки, разрушили и разграбили все оборудование.

С первых дней освобождения золотоискатели взялись за восстановление своего прииска. Сейчас там работает артель „Урупский старатель“, в которой насчитывается 51 человек.

Производственный план 2-го квартала артель выполнила на 98 проц. и можно с уверенностью сказать, что план 3 квартала будет не только выполнен, но и перевыполнен.

Но коллектив мог бы иметь лучшие успехи, если бы имел помощь со стороны комбината Севкавзолото. Между тем с начала работы прииска ни один из руководителей комбината не считал нужным побывать там. На прииске не проводится никакой культурно-массовой работы. Бытовые условия рабочих заставляют желать много лучшего — нет бани, медпункта, отсутствует и школа для детей рабочих.

Комбинату Севкавзолото следует обратить серьезное внимание на артель „Урупский старатель“ и оказать ей необходимую помощь.

Плыгин,
председатель артели.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 3 октября. (ТАСС). Как официально сообщается, английская 8-я армия продолжает продвигаться на запад от Сан-Северо. Части американской 5-ой армии заняли Фриджекто и Беневенто.

Как передает каирское радио, аме-

риканская 5-ая армия находится теперь далеко за Неаполем и теснит германские войска, которые отступают к Риму.

На Адриатическом побережье английская 8-ая армия быстро продвигается от Лучеры.

Налет английских бомбардировщиков на Мюнхен

ЛОНДОН, 3 октября. (ТАСС). По сообщению министерства авиации, в ночь на 3 октября английские бомбардировщики совершили налет на Мюнхен. Предварительные данные свидетельствуют о том, что налет был весьма концентрированным.

Одновременно продолжалось минирование вол противника и были подвергнуты бомбардировке различные объекты в Рурской области.

На свои базы не вернулось 9 бомбардировщиков.

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРАМ И ПРОПАГАНДИСТАМ Александр Невский

С именем Александра Невского связан один из важнейших периодов в истории нашей родины. В то время решалась судьба не только русской земли. Перед всей восточной Европой стояла угроза подпасть под тяжелое германское иго. Раньше всего завоеватели обрушились на тех славян, которые расселились к востоку от реки Эльбы. Значительную часть населения они истребили, а оставшихся обратили в крепостных. После этого немецкие рыцари стали продвигаться все дальше на восток. Они прошли с огнем и мечом земли ливов и эстов и, покорив эти мирные племена, образовали в начале XIII века в Восточной Прибалтике рыцарское государство, известное под названием Ордена меченосцев. Одновременно другой Орден Тевтонский завладел землями, населенными литовским племенем пруссов (теперешняя Восточная Пруссия). Встречая сильное сопротивление со стороны русских княжеств, расположенных по соседству с Прибалтикой, Орден меченосцев в 1237 году объединился с Тевтонским, чтобы общими силами продолжать свой «натиск на восток». Но, казавшееся непреодолимым, это движение германцев встретило сокрушающий отпор со стороны русского народа.

В XIII веке наша родина находилась в опаснейшем положении. В 1237—1239 году она подверглась опустошительному нашествию монголо-татар. Русские люди упорно отстаивали каждую пядь родной земли, но, несмотря на чудеса храбрости, они не могли ополечь численно превосходящие полчища врага. Русь, ослабленная феодальной раздробленностью, попала под жестокое монголо-татарское иго, длившееся два века.

Несчастьем русского народа попытался воспользоваться немецкие «псы-рыцари», как назвал их Карл Маркс за беспощадную жестокость. Немцы выступали не одни. Они привлекали к участию в походах датчан и шведов.

Шведские феодалы первые начали наступление. В 1240 году большое войско под начальством правителя Швеции Биргера высадилось в устье Невы. Местные жители немедленно сообщили в Новгород о появлении неприятеля, и новгородцы спешно собрали ополчение. Во главе русской рати стал молодой князь Александр Ярославич. Медлить нельзя было ни минуты: враг уже стоял на родной земле. Александр, не дожидаясь даже пока соберется все новгородское войско, быстро двинулся навстречу шведам. 15 июля 1240 года произошло сражение, покрывшее имя князя славой. Народ дал ему почетное прозвище Невского.

Едва справились новгородцы со шведами, как узнали о новой, еще более грозной опасности: немецкие рыцари напали на пограничную русскую крепость Изборск, подошли к Пскову, но сразу взять его не могли и только в результате измены им удалось овладеть городом. Отсюда была открыта дорога на Новгород. Александра в это время в Новгороде не было. Новгородцы отправили к нему послов с просьбой защитить их земли. Князь немедленно прибыл в город. Отсюда во главе новгородских и приведенных им собственных войск Александр Ярославич двинулся на освобождение Пскова. Захваченный врасплох немецкий гарнизон сдался в плен Псков вновь стал свободен.

Однако противник не мог примириться с этим поражением и в начале 1242 года попробовал вернуть потерянное. Большое немецкое войско направилось к русским границам. Князь выступил к Чудскому озеру. На озере лежал деляной покров. Русские расположились на льду у Бороньего камня — большой прибрежной скалы. Здесь 5 апреля 1242

года и произошло знаменитое Ледовое побоище, положившее конец германскому «натиску на восток». В этом решающем бою Александр проявил совершенно исключительные тактические способности. Немцы прибегли к своему излюбленному военному приему: построили войско «свиный», т. е. клином. Острые клина составляли закованные в железо конные рыцари, за ними шли пехотные воины, вооруженные копьями и мечами, а тыл и фланги защищала конница. Удар «свиный» считался неотразимым: острый конец клина врезался в гущу неприятеля и разрывал его строй; в образовавшийся прорыв входили пехотинцы и довершали победу.

Но Александр Невский, благодаря умелому расположению своих сил обошел и стеснил с боков и с тыла немецкую «свиный» и нанес противнику сокрушительное поражение. Лед был залит немецкой кровью. Русские преследовали бегущих врагов на протяжении нескольких километров. От этого поражения немцы долго не могли оправиться. «Прохвосты», — говорил Маркс, — были окончательно отброшены от русской границы» (Архив Маркса и Энгельса т. V, стр. 344).

Своим успехом в борьбе с германскими захватчиками русский народ был обязан не только героизму и храбрости воинов, но и талантам, патриотизму своего вождя. Александр Невский был несомненно выдающимся полководцем. Про него говорили, что он «побеждая был непобедим». Рассудительный военачальник, острожно взвешивавший все условия сражения, Александр вместе с тем с увлечением бросался в бой наряду с простыми ратниками, своим примером вдохновляя их и лично нанося врагам мощные удары.

При всем этом он был также тонкий и умелый дипломат. Отлично понимая, что русский народ не в силах вести одновременно борьбу и с немцами на западе и с татарами на востоке, он поддерживал с последними мирные отношения, ездил к хану Батю и даже совершил труднейшее путешествие к великому хану Менгу в пустыню Гоби. Дипломатический такт, красноречие, мужество, умение защищать достоинство Руси снискали ему уважение в ханской ставке. Александру неоднократно удавалось устранять опасность новых набегов. При нем русская земля получила некоторое облегчение от тягот монголо-татарского ига.

Слава о победах Александра Невского широко распространилась и в Азии и в Западной Европе. Даже враги отдавали должное его талантам и качествам. Немецкий рыцарь Андреас, имевший случай видеть его, говорил в кругу своих соотечественников: «Обошел я много стран и народов и нигде не видел среди царей такого царя и среди князей такого князя».

Русский народ высоко ценил исторические заслуги Александра Невского. Он видел в нем выдающегося патриота в борьбе за независимость и благосостояние родины. «Хранитель и защитник русской земли», — так называли его современники. «Закатилось солнце земли Суздальской», — воскликнул один из них при известии о смерти князя.

Теперь, когда семь веков спустя, немцы вновь сделали гигантскую попытку возобновить разбойничье движение на восток, исторические победы Александра Невского приобретают особенно глубокий смысл. Орденом его имени советский народ награждает славных сынов своей родины. В его подвиге мы черпаем уверенность в силе русского оружия, уверенность в неизбежности полного разгрома захватчиков.

С. БАХРУШИН,

член-корреспондент Академии наук СССР

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Орша, Могилев Джанкой, станцию Мелитополь и на аэродромы противника

В ночь на 2 октября наша авиация произвела налеты на железнодорожные узлы Орша, Могилев, Джанкой и станцию Мелитополь. Прямыми попаданиями бомб разбито не менее 6 немецких воинских эще-

лонов. В результате бомбардировки возникло много очагов пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами. Уничтожено и сгорело большое число вагонов и платформ с боеприпасами и военным имуществом противника.

Шире развернуть большевистскую агитацию на колхозных полях

АГИТАТОРЫ В КОЛХОЗЕ

В ауле Красновосточном с начала сеноуборочной кампании работает агитколлектив, который пользуется большой популярностью среди колхозников.

В коллективе 20 агитаторов, которые прикреплены каждый к определенной отрасли хозяйства и бригаде. В обеденный перерыв колхозники обычно рассказывают в круг и агитатор начинает читку-беседу. Агитаторы-читчики изучают с колхозниками приказы Верховного Главнокомандующего товарища Сталина и оперативные сводки Совинформбюро, увязывая читки-беседы с конкретными делами колхозников. Колхозники проявляют большой интерес к этим читкам и стремятся не пропустить ни одного важного газетного материала. В последнее время агитаторы изучили в бригадах постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации», постановление Обкома и Облсполкома об уборке картофеля и кукурузы и другие. Колхозники взяли обязательство успешно закончить уборку картофеля и кукурузы, а также выполнить раньше срока госпоставки. Здесь же, на беседе, они подписали социалистические обязательства. Особенно хорошо работают читчики: Демидова Полина, Катакович, Якуба Нина, Гончарова Нина, Гутяжева и ряд других.

Д. Джутов.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ В ШКОЛЕ

У большого белого здания городской средней школы сегодня шумно и оживленно. Еще не было 8 часов утра, а большинство ребят уже пришли. Ведь сегодня первый день занятий. Каждому хочется поскорее сесть за парту, открыть книгу, написать в тетрадке первое слово. Особенно волнуются малыши. В ожидании начала занятий, они ведут оживленные разговоры о том, как провели лето, будет ли интересно в классе и что им зададут на дом.

Раздается звонок. Ребята выстроившись по двое входят в классы. 150 человек впервые сегодня перешагнули порог первых классов. Они вежливо поздоровались с преподавателями. Хотя педагоги не впервые проводят занятия, они также волнуются, как и их питомцы.

Первый день занятий показал, что учебный год в городской средней школе начался организованно и хорошо. Явка на занятия по всем классам стопроцентная. Уроки прошли строго по расписанию.

Н. Чиркова.

ВЫСТУПЛЕНИЯ АКТИВА ПЕРЕД КОЛХОЗНИКАМИ

Успешное продвижение нашей героической Красной Армии воодушевляет советский народ на самоотверженный труд во имя желанной победы над ненавистным врагом. Задача партийного и советского актива — широко популяризировать среди колхозников и колхозниц блестящие успехи на фронтах Отечественной войны и мобилизовать их на новые трудовые подвиги. С этой целью при Усть-Джегутинском райкоме партии организована группа докладчиков из партийного и советского актива в количестве 25 человек.

Многие докладчики серьезно относятся к этой благородной работе. Например, тов. Колбасин, прокурор района, в течение сентября сделал 3 доклада во всех колхозах Холмоднородниковского совета и в колхозе им. Чапаева, ст. Красногорской. Свои выступления перед колхозниками тов. Колбасин посвятил успехам героической Красной Армии и задачам колхозников, а также постановлению СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации».

На этих собраниях выступали колхозники — участники Отечественной войны — орденосеца

тов. Гостюнин, бывший участник гражданской войны, отец двух офицеров Красной Армии тов. Пахно.

Также систематически выступает с докладами в колхозных бригадах секретарь райкома партии т. Крикунов. Работники райкома партии в сентябре также сделали по одному докладу в колхозах. Особенно хорошо выполняет поручение райкома ВКП(б) тов. Попов, который за короткое время сделал четыре выступления в аулах. Его доклады прослушали около двух тысяч колхозников и колхозниц.

Однако многие руководящие работники района к этому важному партийному поручению относятся не серьезно. Ссылаясь на свою загруженность, многие товарищи не находят времени для выступлений перед трудящимися. К числу таких товарищей относятся: народный судья т. Зайцев, секретарь райкома ВЛКСМ т. Ромашина, военком т. Стрельский, нач. милиции т. Маско и некоторые другие.

Райкому ВКП(б) надо помочь этим «слишком занятым» товарищам все же найти время для выполнения важнейшего партийного задания.

А. Большинская.

ЗЯБЛЕВАЯ ВСПАШКА — ЗАЛОГ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

Большое значение зяблевой вспашки неоднократно отмечалось в постановлениях партии и правительства. ЦК ВКП(б) и СНК СССР требуют от местных партийных и советских органов решительно покончить с недооценкой зяби и ликвидировать практику отнесения этой работы на позднее осеннее время. Осенняя пахота под посев яровых является основной обработкой почвы. Поэтому своевременно проведенная зяблевая вспашка является залогом будущего урожая.

Колхозы области должны поднять в этом году до 12 тысяч гектаров зяби. Зяблевая

вспашка по существу должна была быть окончена в конце сентября месяца. Между тем такие районы, как Усть-Джегутинский и Зеленчукский к вспашке зяби по существу еще не приступили. Так, например, Усть-Джегутинский район на 1-е октября не поднял ни одного гектара. Не приступили к вспашке зяби также Преградненский и Учкуланский районы.

Необходимо покончить с недооценкой этого важнейшего мероприятия и принять все меры к тому, чтобы наверстать упущенное и поднять зябь качественно и быстро.

Г. Н. Яковлев.

По Советскому Союзу

Рекордная выработка комбайнера Величко

В честь блестящих побед советских войск мастер комбайновой уборки Иван Величко из Павлоградской МТС, Омской области, убрал на днях с тягой двух «Сталинцев» за

сутки урожай с 76 гектаров. Всего за сезон он скошил хлеб с площади 1700 га и сэкономил 3520 килограммов горючего.

ИЗВЕЩЕНИЕ

В четверг, 7 октября, в 6 ч. веч. в Доме Соцкультуры созывается совещание секретарей первичных партийных организаций, руководителей предприятий и учреждений.

Горком и Горисполком.

Ответственный редактор **А. СТЕПАНОВ.**

Гостипография